# 重庆市永川区妇幼保健院参与高等职业教育人才培养年度报告(2023)

### 一、企业概况

重庆市永川区妇幼保健院创建于1953年,是一所集临床医疗、妇幼保健、科研教学、公共卫生为一体的三级甲等妇幼保健院,是永川区区妇幼保健和计划生育工作技术指导中心、危重新生儿救治中心和危重孕产妇救治中心。永川区妇幼保健院全力、积极、用心参与本次校企合作办学模式,为本次助产专业校企合作班投入师资22人,教学设备约200万元,增加理论教学场地1间,实训教室1间,学生宿舍5间。

## 二、校企合作, 共同人才培养

重庆护理职业学院护理系 2022 年与永川区妇幼保健院签订校企合作人才培养协议,建立校企合作人才培养基地。重庆市永川区妇幼保健院承接学院助产专业部分学生教学课程、跟岗实习多种教学任务,培养学生实践能力。共计接收跟岗实习学生 24 余人,助产专业校企合作班学生 31 人,共同完成教学课程标准制定 10 余门。通过校企合作班的形式培养学生,实现学生早临床、多临床、反复临床实践,学生利用科室见习模式,体现产教深度融合、校企深度合作,反映企业重要的办学主体作用。

通过校企合作共同指导学生,助产专业校企合作班荣获校级个人荣誉33次,集体荣誉9项,其中2021年社团文化

艺术节暨体育文化月之书法比赛(软笔类)一等奖1人,第 五届护理技能竞赛二等奖2人,校级"青春心向党放歌新时 代"十佳歌手大赛一等奖1人,市级宪法知识竞赛三等奖1 人。



## 三、校企合作, 共建师资队伍

- 1.落实立德树人根本任务,以专业建设和人才培养任务 为导向,引进永川区妇幼保健院兼职教师22人,优化专兼 职教师比例,强化实践教学环节,提高教学质量。
- 2.加强青年教师培养, 共组织校企合作教师参加校内外培训、座谈会、教研活动、教学联席会 10 余次, 促进教师提高教育教学能力和实践技能水平, 青年教师逐渐成为教学科研的骨干, 教师培养成效初显。



3.加强双师型教师认定,强化教学团队。为加强校企合作单位师资队伍建设,建立一支师德高尚、素质优良、专兼结合,既有较高理论水平,又有较强实践技能的具有高等职业教育特色的双师型教师队伍,全面提高教育教学质量和人才培养质量,永川区妇幼保健院申报认定双师型教师数名。

## 四、校企合作, 推进教育教学改革

1.编制、修订人才培养方案。为深化教学改革,校企合作企业专家多次参与讨论、修订人才培养方案,按照满足社会发展需求的原则,优化以就业为导向的人才培养模式,将执业资格证考试内容融入课堂教学,切实实现课证融通,提高人才培养质量。

2.推进"1+X"证书制度试点工作开展。为深入贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》文件精神,推进"1+X"证书制度试点工作,学院为助产专业学生打通"1+X"幼儿照护""母婴护理""产后康复"等职业技能等级证书考试工作,2022 学年共计完成 400 名学生的报名、培训、考试组织

工作,考试通过率达100%。



3.共同开展教研活动。为提升教学质量,让理论与实践融会贯通,校内教师注重理论知识、兼职教师注重实操技能,理实结合,共育助产人才,推进教育教学能力改革。



4.校企共同研讨,共建学生仿真实习场景、校内外实训、跟(顶)岗实习教学基地。校院共同编制认识实习和跟(顶) 岗实习教学大纲、学生实习手册、带教手册。将职业道德、 专业思想教育充分融入,共同制定质量保障与质量监控办法,确保培养目标的实现。在校外实践教学基地采取临床导师制,按照教学标准,共同对学生进行专业理论和技能教学与考核,规范实践教学过程,保证教学质量。

### 五、特色发展

校企合作积极探索"早临床、多临床、反复临床"的学生培养模式,共建学院-医院-托育/保健机构-社区/家庭四维教学场景,培养学生人文素质、专业技能、临床思维、决策能力、创新能力。学生从大二学年开始进入校企合作班学习,人才培养场所由学院转换到医院,直至实习、毕业。学生可优先选择该院进行实习,真正实现"课堂即临床,毕业即就业"。真正做到培养专业思想坚定的高素质技术技能型母婴护理人才。

丰富学生第二课堂活动。妇幼保健院积极为校企合作班学生举办各类活动并举行开学典礼,在平时没有教学任务的时候,给学生们提供见习的机会,轮流安排学生到产房等科室进行见习,让学生们在社会实践中长才干、增见识、丰阅历,为社会培养综合素质高的复合型人才。

